

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 5.061

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Sábado 1.º de mayo de 1909

PARA CONCEJAL

Distrito sexto (Consolación)

Leandro Mateo Fernández-Fontecha
(LIBERAL)

PARA CONCEJAL

Distrito séptimo (Catedral)

Arturo de la Vega y Quintanilla
(LIBERAL)

SOCIEDAD FILARMÓNICA

Mañana domingo, día 2 de mayo, a las siete en punto de la tarde, tendrá lugar el quinto concierto ordinario a cargo de Eduardo Ristler (piano), María Palasara (mezzosoprano) y Ransu Pickaert (pianista acompañante).

PROGRAMA

Primera parte.—Sonata en do mayor, número 21, op. 53.—Beethoven. a) Allegro con brio, b) Introducción. Molto adagio, c) Rondó; allegretto moderato.—Lied: a) Rastlose Liebe, b) Trübsal Blumen, c) Grochen Am Spinnrad.—Schubert.
Segunda parte.—Estudios Sinfónicos, op. 13.—Schuman. Lied: a) Wronne der Wermutte, b) Sehnsucht, c) Märchen, d) Das Veilchen.—Mozart.
Tercera parte.—Lied: a) Alys, air de Sanzaride, b) Thesee, air de Venus.—Lully: c) Frühlingssnacht, d) Ich grolle nicht.—Schuman. Romanza sin palabras.—Mendelssohn. Polonesa.—Liszt.
Piano gran cola Erard, puesto en escena por la casa Dotesio.

gos para tratar del ferrocarril que ha de unir a las dos poblaciones, fueron objeto de grandes agasajos y atenciones por parte de aquella Cámara de Comercio y Diputación provincial, y propone que conste en acta el agradecimiento de la Corporación.

Se acuerda así.
El cónsul de Italia da traslado de una comunicación de su Gobierno, expresando su agradecimiento a este Ayuntamiento por el donativo que hizo a favor de las víctimas de los terremotos de Calabria y Sicilia.

Se queda enterado.
El Jurado de las oposiciones de la dirección de la banda da su informe diciendo que se abstienen de adjudicar la plaza, pero hacen constar la superioridad de la elección del señor Espinosa de los Monteros.
A instancia del señor Mateo queda el asunto sobre la mesa hasta que pase el período electoral.

Varios vecinos de la plaza de Numancia piden el arreglo de aquella vía.
Pasa a la comisión de Obras.

Asuntos sobre la mesa

Comisión de Hacienda

Tenía sobre la mesa el dictamen concediendo un socorro a la viuda del caminero don Ildefonso Fernández.
El señor Castillo (E.) pide se le conceda media anualidad.
El señor Fernández Marañón cree que debe ser objeto esta proposición de nuevo estudio.
Se acuerda que vuelva el dictamen a la Comisión.

También estaba sobre la mesa el dictamen proponiendo que se conformase el Ayuntamiento con la resolución del señor Gobernador civil en el recurso de don Antolín Sierra sobre pago del arbitrio provincial en el vino.
Se aprueba.

Otro dictamen tenía también la comisión de Hacienda y era el que se negaba la indemnización pedida por los industriales del Puente.
El señor Mateo le combate diciendo que esos industriales son merecedores de una indemnización, aunque no sea más que por los gastos hechos en el traslado.

El señor Escasajillo dice que legalmente no tienen esos industriales derecho a indemnización alguna, pero que podría, después de bien tasados, pagar el Ayuntamiento los gastos de los traslados para que el perjuicio no fuera tan grande.
El señor San Martín se muestra partidario de la indemnización y cree que por los técnicos se debe informar acerca de la importancia de los perjuicios de cada industrial.

El señor Fernández Marañón deffunde el dictamen.
Rectifican los señores Mateo y Fernández Marañón. Este recuerda que a varios vecinos se les ha obligado a abandonar sus casas por estar en ruina y ser necesario derribarlas, y no se les ha indemnizado.

Rectifica también el señor Escasajillo, haciendo algunas aclaraciones.
El señor Gómez y Gómez se muestra conforme con que se indemnicen a los industriales del Puente, pero sólo por el traslado de las instalaciones que tenían.

El señor Mateo propone que pase a la comisión de Obras el dictamen, para que haga la tasación de los perjuicios.
El señor López Herrero dice que no es partidario de esa clase de indemnizaciones.
Se acuerda que pase a la comisión de Obras el dictamen, para que por el arquitecto se tasen los daños causados por los traslados.

Comisión de Obras

Estaba sobre la mesa el dictamen negando un terreno en Monte a don Casimiro Lanza, don Antonio Toca y don Juan Arce.
Se aprueba.
También estaba sobre la mesa el informe autorizando a varios vecinos de San Román para construir una carretera.
Se aprueba.

Despacho ordinario

Comisión de Obras

Presenta un dictamen proponiendo se hagan obras de movimiento de tierras en la prolongación del paseo de Menéndez Pelayo.
Queda sobre la mesa.
Se queda enterado del importe a que ascienden las cuentas de jornales de obras hechas por administración en la última semana.

Proposiciones

Se lee una proposición del señor Castillo (E.), proponiendo que se dé un socorro de dos mensualidades a la viuda del guardia municipal José Marcos.
Pasa a la Comisión de Hacienda.

Ruegos

El señor Castillo (E.), pide que se obtenga a los propietarios de hoteles del paseo de Menéndez Pelayo, a construir alcantarillas, haciendo desaparecer los pozos negros, y a los de pintar el Ceriego a sanearlos.
Pasa a la Comisión de Hacienda.

Se acuerda también a la comisión de Hacienda que cojan a los beneficiarios del reglamento de empleados, desde 1.º de enero de 1909, al sobrestante de obras y al señor Gallar.
El contestan el señor Presidente y el señor Gómez y Gómez.
El señor Mateo dice que conforme a la nueva ley Electoral, los guardias municipales no deben votar.
El señor Presidente le dice que la guardia municipal no es fuerza armada y que sólo los presidentes de las Mesas son los que tienen derecho al voto.
Se discute el asunto interviendo en la discusión el señor Gutiérrez.
El señor Gómez y Gómez dice que en San Sebastián se va a hacer el ensayo de un producto para quitar el polvo de las carreteras, y pide que vaya algún empleado a presenciar esas pruebas.
Le contesta el señor López Herrero.
Y se levanta la sesión.

Las elecciones municipales

Junta municipal del Censo

Debido verificarse mañana las elecciones convocadas para cubrir las vacantes de concejales, es muy conveniente que todos los llamados a intervenir, por ministerio de la ley, en las operaciones electorales, tengan presente cuantas disposiciones se han dictado sobre el particular.
Las Mesas deben constituirse a las siete de la mañana del domingo; y, antes de dicha hora, deben concurrir a los sitios designados para Colegios, los presidentes y sus suplentes y los adjuntos y sus suplentes.
Una vez constituidas las Mesas con el orden ya conocido, es decir, en primer lugar los propietarios y a falta de éstos los suplentes, podrán retirarse los últimos. Debe tenerse muy en cuenta que la falta de asisten-

concejales, es, sin embargo, difícil prescindir de la misma y forzosamente se atenderá al credo del elegido y a su analogía con el del elector al concederle este el voto que ha de llevarle al Municipio.

Derechas ó izquierdas se disputarán en el día de mañana la administración municipal y el derecho a implantar un régimen reaccionario ó liberal.

Los electores dirán por cuál de ellos optan, pero no olviden que en sus manos tienen el avance ó el retroceso, la libertad ó la reacción y de la libertad depende la vida y progreso de los pueblos, mientras que en la reacción tienen su pobreza y decadencia.

Ricos argumentos

Verdaderamente tienen razón los que dicen que Maura no ha podido hacer más que lo que ha hecho, para que la cuestión de la denuncia se aclarara.

¿A qué nombrar una comisión de veintidós diputados, autorizada por el Congreso, para que Macías dijera en qué parte del expediente está el motivo de su denuncia y en qué consistió? ¿No tenían todos los diputados abiertas las puertas de las prisiones militares para que fueran a interrogar a Macías? ¿Pues entonces?...

Bueno; también es verdad que todo el mundo sabía que el denunciante se negaba a revelar su secreto a quien particularmente le interrogara y que los diputados sabían también, por consiguiente, que su visita, no autorizada en forma por la Cámara, era inútil; pero ¿para qué es el ingenio, la habilidad y hasta el hipnotismo si era necesario?

Claro que el señor Macías hubiera dicho todo lo que tenía que decir a la Comisión parlamentaria, señalando el punto del expediente donde él había visto montes y morenas y que, como los diputados de la Comisión se habrían convencido seguramente de que allí no había ni montes ni morenas, así lo hubieran declarado en el Congreso y entonces sí que el triunfo del Gobierno hubiera sido colosal, incomparable, indiscutible; pero ¿qué mérito les correspondía en ese caso a los representantes del país? Ninguno.

Por eso lo que el señor Maura quería, y sigue queriendo, es que los diputados estudien el expediente, que allí está a la disposición de todos, y acusen los que vean algo irregular en él, porque como él mismo dice: «Aquí estamos nosotros, que somos nosotros, para responder.»

Se dirá que todos no son fenómenos de peralpeleca, como Morote, para estudiar toda aquella montaña de papeles en tres días, ni tan inteligentes como él en la ciencia náutica y en la ingeniería naval, para dictar su fallo sin saber en qué funda el denunciante su acusación. ¿Y qué tiene que ver con eso el Gobierno? Si no saben descifrar los gorgolifos, que van a que les enseñe Novejarque.

Naturalmente que todas las dudas, las nebulosidades y las suspicacias se hubieran disipado en veinticuatro horas, no ya haciendo comparecer a Macías en el Congreso, como propuso el mismo señor Maura, arropiándose después, sino nombrando la Comisión de veintidós diputados que recogiera de labios del señor Macías el fundamento de la denuncia; pero si el señor Maura no lo consintió, tendrá para ello sus razones allá en las inescrutables células de su privilegiado y casi divino cerebro.

Mientras tanto, Macías es objeto de toda clase de procedimientos, pues han incoado contra él una porción de procesos, le han formado tribunal de honor, le han expulsado, según se dice, de la Gran Peña, y ya no le falta más que la excomunión del Papa! ¿De buena se ha librado, así y todo, por no estar restaurado todavía en España el Tribunal del Santo Oficio!

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

29 de abril de 1909.

He recibido estos días algunos sobres, conteniendo candidaturas, ruegos y saludos muy expresivos. No sé quién los trae; los echan por debajo de la puerta, produciendo un ris misterioso al deslizarlos por las baldosas, y se detienen al perder la fuerza inicial del emisario desconocido que los echa. Tan desconocidos como él son para mí los señores firmantes que, rezumando mieles, me recomiendan al candidato, y el candidato me es igualmente desconocido. «El señor don Fulano de Tal... los señores Mengano, Perengano, etcétera y otros etcétera, suplían a usted que voto...»

¡Ah! y en mis honradas tribulaciones, nunca esas dignas personas se acordaron de mí, ni siquiera en las superficiales! Estábamos tan distanciados unos de otros como Nueva Zelanda está de Madrid, y hemos coincidido ahora puntualmente a una cita ideal por misterioso designio de algún dios protector de los concejales.

Son mis amigos, mis cortesanos, mis aduladores de un momento, a todo tirar, mientras dura la preparación de esa gran sarteneda que llamamos elecciones. Yo y todos los votantes, cuando hayamos elegido forzosamente (porque con la nueva ley es forzado votar a los candidatos reconocidos como tales, no reconocidos a nuestra fineza); cuando hayamos elegido a quienes fueren, volveremos a nuestra insignificancia individual, sin que nadie se acuerde de nosotros para maldecir la cosa, y tropezaremos en las mismas piedras, nos hundiremos en los mismos hoyos, nos enlodaremos en los mismos lodos, padeceremos en nuestra misma vivienda exactamente los mismos fétidos olores, nos tropezarán y derribarán, quitándonos la derecha y la izquierda, los mismos transeúntes brutos y mal educados, mozos de cuerca, niños traviesos, portadores de bultos que se meten por las aceras sin compasión; y nos caerán encima las mismas plagas que antes, el agua turbia y mohosa, los alimentos envenenados, los adquirentes distraídos, toda la basura de la ciudad, material y moralmente hablando, como si no hubiera surgido del procomún al golpe de nuestra mágica varita de virtudes, los dignos, los sinceros, los abnegados regeneradores de esta corrompida sociedad.

Comida hecha, conversación deshecha, suele decirse; cuando terminen las elecciones, electores y elegidos perderán la relación de contacto, se dispararán en divergencia sin fin, marchando unos a Nueva Zelanda y otros a los antipodos de Nueva Zelanda. El señor marqués de Tal, que hoy me recomienda finisimamente al tabernero Cual, si me encuentra en la calle, me negará el saludo, diciendo: «¿Y quién es usted? Y el tabernero no me dará un vaso de vino, aunque sea de la cortina, como no se lo pague, y si estoy algo peneque, por duplicado.

En vista de todo esto (hay que tener mucha vista), y como es forzoso votar porque lo manda el Gobierno, votaré a Miguel de Cervantes Saavedra, sólo por ver si vuelven a encarcelarle como supuesto autor de una filtración de fondos arbitrarios.

En la mayor (y no es soñeo), en la mayor ó menor presteza con que han llegado a mis manos las candidaturas, se advierte cuáles partidos tienen mejor organización y más dinero. La primera en venir fue la conservadora; después la liberal. No ha venido aún la republicana ni la socialista. Los republicanos fían en la generación espontánea de las ideas y de los ejércitos leales; los socialistas no se extienden ampliamente en la sociedad; se recogen en sus limitados y concretos edificios sociales que tienen algo de «Iglesias». Y estas dos grandes colectividades políticas no han arbitrado medios, en su idealidad romántica é imprevisora, para hacer un derroche de sobres, pleguecillos y candidaturas más ó menos satinadas, como los conservadores y liberales. Claro, aquellos conservan, y siempre tienen algo para cuando llega la ocasión; y éstos, son muy liberales, y no les da lástima echar la casa por la ventana, aunque se queden sin muebles, sin una mísera silla donde sentarse.

Gracias a éstos tendremos sillitas los electores forzosos y gratuitos y espararemos sentados el fin y las consecuencias de la próxima batalla electoral.

Argos.

P. S.—Ahora mismo recibo la candidatura republicana. Dícenla y otros me dicen que están seguros de la firmeza de mis convicciones y de mi honradez. ¿En qué lo habrán conocido, cómo lo habrán sabido? Esto alega el corazón; aun hay quien busca y halla perlas en el muladar. Si, señor; estoy convicido... y honrado.—A.

FERIAS DE MAYO

En el mes que empieza se celebrarán en nuestra provincia las principales ferias siguientes:
Día 1.º.—En Ampuero, de ganado vacuno; en Néstares, Ayuntamiento de Esmledo, de vacuno, lanar, cabrío y cerdo; en Puente San Miguel, de vacuno; en San Roque de Romiera, de vacuno.
Días 1 y 2.—En Ruocorro, Valderredible, de vacuno, caballar, mular, asnal y cerda.
Día 2.—En Rasines, de vacuno; en Selaya, de vacuno; en Torrelavega, de vacuno.
Día 3.—En Reinosa, de vacuno.
Día 4.—En Arredondo, de vacuno, lanar y cabrío; en Gama, Bécena de Cicero, de vacuno.
Día 5.—En Hoznayo, Entrambasaguas, de vacuno.
Día 6.—En Villaverde de Postones, de vacuno.
Día 7.—En Herrera de Camargo, de vacuno; en Iruiz-Villasevil, Santurde de Toranzo, de vacuno.
Día 8.—En Santibáñez de Carriedo, de vacuno.
Día 9.—En Sarón, Cayón, vacuno.
Día 10.—En Beranga, Hazas de Cesto, de vacuno.
Día 11.—En Néstares, Valderredible, de vacuno, lanar, cabrío y cerda.
Día 12.—En Torrelavega, de vacuno.
Días 16, 17 y 18.—La de la Asunción, en Potes, de toda clase de ganados.
Día 17.—La de Reinosa, de vacuno.
Día 20.—La de Ramales, de vacuno.
Día 22.—La de Villaverde de Postones, de vacuno; la de Sarón, de vacuno.
Día 23.—La de Solares, de vacuno; la de Mallano, Camargo, de vacuno, caballar y cerda; la de Brzana, de vacuno.
Día 27.—La de Beranga, Hazas de Cesto, de vacuno.
Día 28.—La de Castillo, Arnuero, de vacuno.

Día 30.—La de Cabezón de la Sal, de vacuno; la de Vega de Pas, de vacuno.
Día 31.—La de Orejo, en Marina de Cudeyo, de vacuno.

Columela.



No se habla más ahora que de elecciones y todo es hacer cálculos y predicciones. Lluven por todas partes candidaturas poniendo a los panicistas en aprietos. Los católicos puros dicen horrores ahora de los ímptos conservadores.

¡Ha observado siempre malos acerbos el extragado gusto de criar cuervos!

¡Ah, qué ocasión perdida, —la de ese choque,— para un triunfo completo, si hubiera bloque!

La grey republicana no está en un brato, mas no es lo mismo cuatro que seis ó siete!

Como los liberales saben que no es lo mismo ganar uno que ganar tres.

—¿Será—pregunto ahora—de gentes cuerdas haber matado el bloque de las izquierdas?

No son ahora infundadas las dudas mías en medio de este horrible galimatías.

¡Siempre estas del sufragio complicaciones, en un declamé me meten de confusiones!

Un tal que siempre tuvo por liberal, votando, me resulta que es clerical.

Y otro, republicano demoleador, resulta, por su voto, conservador.

Aunque en mis reflexiones me reconcentro no me atrevo a mirarme y a más por dentro.

Por lo que veo en otros y no me explico, ¡jtemo encontrarme en hábito de dominico!

Y es que nadie en España sabe lo que es: ¡si liberal, ó sacris ó portugués!

¡Qué lástima que los nuevos guardias, tan elegantes como están con sus lindos uniformes y sus cascos á la prusiana, no sean todos tan bien educados como requiere la indumentaria que visten!

—¿No se puede usted figurar—me decían anoche unas señoras—qué palabras oímos á dos guardias de esos en la conversación que entre ellos sostenían! ¡Y lo más gordo es que estaban censurando el abandono de la policía urbana en Santander!

Trasmite la noticia al jefe del Cuerpo, para que entre sus instrucciones á los guardias, figure en primer término la de que no digan palabras feas cuando hablen y mucho menos cuando haya cerca señoras que las puedan oír.

Porque la policía gubernativa puede censurar á la policía urbana, pero sin faltar á la urbanidad.

A Viérgol le han pateado El Cine de Embajadores, pero muy ruidosamente, con insólitos furros.

¡Que devuelva los trimestres y laureles y coronas y ovaciones y homenajes que ganó con Las bribonas!

Si El Cine ha sido un fracaso, en gritarle no hay perdición... ¡Ya era hora de que Viérgol diera un buen rato á la Envidia!

Los sangrientos sucesos de Osera, según el A B C, no han obedecido á más causa que á la de querer el Obispo de Orense trasladar aquella parroquia á Baldaquino.

¡Jesús, María y Azorín! ¡Vaya una coladura!

—Una bella muchacha de veinte años llamada Trinidad, en Castellón, se suicidó arrojándose á la vía, á pun de pasar un tren veloz.

El móvil ¡ay! amores contrariados... —¡Pues, hombre, no hace aún mucho calor!

Los señores socios que por cualquier circunstancia no hubieran recibido sus localidades, las tendrán reservadas en el despacho del teatro el día del concierto, de tres á cinco de la tarde. Pasada esa hora, perderán su derecho á ellas, no obstante quedar obligados á abonar su importe, según el artículo 3.º del reglamento.

La Directiva.

Con motivo de celebrarse hoy la Fiesta del Trabajo, y siguiendo la costumbre de años anteriores, mañana no se publicará EL CANTÁBRICO.

REINOSA

Crónicas electorales

La proclamación de candidatos á concejales hecha el domingo aquí, dio lugar a una sorpresa, que si no fue muy grata para los aspirantes al acta por la sección del Puente, tampoco lo debió ser á muchos electores de esa distrito.

La presentación del prestigioso republicano don Eladio Macho Mora, vino á hacer los dos puestos vacantes entre tirios y troyanos y coloco, además, á los ciudadanos de aquella localidad en la precisión ineludible de tener que significarse, cosa altamente incómoda para los que, gustando de andar entre dos aguas, se hubieran dado buena maña para quedar bien con las dos partes litigantes, sin tener que salir á la puerta de la calle.

En cambio, los republicanos de mayor ó menor ley—aquí les hay también sevillanos—pueden ver logrado su anhelo de tener un candidato radical á quien votar. Ahora, ahora es que se va á demostrar la firmeza y el carácter y la gran sinceridad de esos revolucionarios (qué miedo) que se dicen más y mejores republicanos que los que oficialmente se afilian con esa significación.

Claro está—hablando en serio—que ese conseqente y digno republicano no hace su presentación para conseguir el acta y aspirar sólo, como el correligionario que dio su nombre por el distrito segundo, á hacer un recordatorio á los muy pocos y buenos compañeros en ideas que aquí quedan.

Pero hay, además, otra razón muy atendible para justificarlo, y es que el señor Macho Mora no quiere, ni debe consentir, se adjudiquen sin esfuerzo las erodenciales concejales en un distrito donde otras veces se hizo tan cruda y desleal guerra á él y al partido republicano por una y otra de las fuerzas que actúan en el tablero de la política reinosana. Una y otra fracción agitaron contra él—como enemigo común—todo el repertorio de agravios electorales, que ahora tan acres censuras les arrancan, cuando provienen de sus presentes adversarios.

Conseguido este efecto, los republicanos no molestan ni molestarán á nadie en demanda del sufragio. ¡Para qué! Ni hoy pueden aspirar á triunfar con elementos de poca carne, ni quieren pretenderlo en otra forma, ya que en la casa del Concejo no tienen intereses particulares que defender, ni ambiciones á que dar satisfacción. El cuerpo electoral reinosano, por otra parte, parece muy satisfecho con sumarse, casi en masa, en las dos hostes que dentro de breves horas van á medir sus armas.

Lo mismo acaeció en las últimas batallas electorales y el resultado lino tiempo se viene apreciando. Lo notable es que los mismos que tanta prisa se dan á ofrecer su franco apoyo á las candidaturas que hoy combaten entre sí, serán mañana los primeros que abominen y maldigan de la destrastada y desastrosa situación del Municipio reinosano. Revela eso una gran inconsecuencia, pues no en balde afirma un rancio refrán castellano que «arna con gusto no pica.»

L. M.

Teatro Apolo

Hoy, sábado, inaugurará este precioso teatro su temporada de Cine y Varietés, que promete rendir á la Empresa grandes beneficios, pues es mucha la animación que existe para asistir á este elegante centro de esparcimiento, en vista del sugestivo programa que se anuncia.

Se verificará el debut del trío Obilo, uno de los números que éxito más franco han alcanzado en cuantos teatros ha hecho su presentación, según nuestras noticias, debutando también las hermosas duetistas y bailarinas Pío y la Madrileña, que, seguramente, han de ser aplaudidas con entusiasmo, con el triple aplauso debido al mérito artístico, al sexo y á la belleza.

Además, se anuncia un programa variado de cintas cinematográficas, siendo, en fin, lo atractivo del programa, motivo más que suficiente para que un numeroso público acuda á la linda bombonera de la calle del Arcillero.

Ayuntamiento

La Corporación municipal se reunió ayer en sesión subsidiaria bajo la presidencia del señor Martínez y con asistencia de los señores Fernández Marañón, Mateo, Quintana, Rodríguez Prieto, Lecona, Castillo (E.), Escasajillo, San Martín, López Herrero, Lanza (C.), Lanza (R.), Gómez Vega, García del Moral, Gutiérrez, Miera.
El señor secretario lee el acta de la sesión anterior y se aprueba.
Despacho extraordinario
El señor Escasajillo dice que los representantes de Santander que fueron á Bur-

cia de los presidentes, adjuntos y sus suplentes la entrega la ley y por ello los que faltan serán entregados a los Tribunales. La Junta municipal se verá en la imprescindible necesidad de aplicar la ley con rigor, pues la ausencia de los individuos que constituyen las Mesas podría dar lugar a suspender la elección.

Desde las siete a las ocho de la mañana, y constituida la Mesa con el presidente y dos adjuntos, se irán admitiendo las credenciales de los interventores que se presenten, a los que se dará posesión, teniendo en cuenta lo que dispone el artículo 31 de la ley.

A las ocho de la mañana se levantará un acta de la formación de la Mesa, y se entregará un certificado al interventor o candidato que lo reclama.

Para todas las operaciones de la Mesa, la Junta municipal ha remitido a los Colegios la modelación necesaria y los dichos impresos y un ejemplar de la ley que habrá en cada sección, funcionará, seguramente, con facilidad todas las Mesas. A este efecto deberán tener muy presente los presidentes de las secciones lo consignado en los artículos 38 al 48 de la vigente ley Electoral.

Se encargó a los electores que tengan cargos en las Mesas que conciernan puntualmente a desempeñar su cometido para evitar el que se proceda contra ellos como lo ocurrirá a los que faltaron el jueves último. La Junta municipal estará reunida en la Sala capitular el domingo, desde las seis de la mañana, para cumplir lo dispuesto en la ley, y a la Junta podrán dirigirse cuantas consultas estimen necesarias los individuos que constituyen las Mesas.

Excusas de los electores En las puestas de los colegios estarán expuestas las listas electorales y una relación de los electores que por ausencia u otras causas legales han excusado su voto. Son los siguientes:

Don Francisco Pedraja, José Meana Arias, Fernando de Izueta Díaz, Antonio de la Peña, Víctor Díaz Fernández, Maximiliano Fernández Varela, Angel Riquelme, José Herrera Ariosa, Refino Ceballos Gómez, José María Gutiérrez y Gutiérrez Colomer, César M. Agostí, Julio Agostí, Eloy Nieto del Río, José Quiroga Velasco, Arturo Velasco Páramo, Esteban Cuevas, Enrique del Pinal Zorrilla, Juan M. Solís y Cimiano, Julio Castañedo Rivero, César Canal Somata, Manuel Terán, Celestino de la Lama Aranal, Enrique Diego Madrazo, Víctor Azócar, José Palacios, Julián Basave y Francisco García de los Ríos Macho.

Nuevas renunciaciones Ayer fueron sustituidos, por haber presentado excusa legal, los señores siguientes:

Don Juan A. Abanca, presidente de la sección 13, por don Pedro Alboada Lillo; don Domingo Gutiérrez Cuelo, adjunto propietario 1.º de la sección 12, por don Manuel Huidobro y Ortiz de la Torre; don José San Emeterio Ruiz, suplente 2.º de la sección 17, por don Julio Vega Perales, y don Eloy Martínez García, adjunto suplente 1.º de la sección 14, por don José Fernández Huidobro.

Nuestra carta Nuestros particulares amigos don Leopoldo Pardo y don Leandro Mateo nos dirigen copia de una carta que han dirigido a El Diario Montañés rectificando el supuesto de dicho periódico de que habían realizado un cambio de pofías.

Como este es el único propósito de los firmantes, no creemos necesario publicar la carta en cuestión.

De la provincia

Comunica el Alcalde de Santurde de Tormo, que los concejales electos proclamaron por aglutinados a don José María López, don Ventura Melián López, don José González Rueda, don Celestino Bustabad Mantecón y don Agustín Aroa López. La Junta municipal del Censo de Hermandad de Campoo de Suso, dice también que ha proclamado concejales electos a don Isaias de la Fuente, don Maximino Agüero Obregón, don Fernando Rodríguez Pérez, don Benito Gutiérrez Díez y don Miguel Díez Colla.

Nuestro corresponsal en Las Rozas nos dice que en aquel término han sido proclamados concejales electos don Alejo Flores Sevilla, don Jesús Pacheco López, don José Montilla Gutiérrez, don Germán Fernández y Fernández y don Miguel Castañeda Lucio.

Una agresión

Nos dicen de Reinosas que en la noche del 26 del actual, los hermanos Vicente y Jesús (a) Padre Santo, se dirigían a su casa, completamente embriagados, y como tropezara el Jesús con un saliente de la acera y la hiedra caer, se levantó diciendo que a él no se le podía nada por delante, y acordaron los dos arrancar la losa en que tropezó, y tirarla al medio de la carretera.

En aquel momento acertó a pasar por allí el sereno Pedro Díez, viendo lo ocurrido, y reprendiéndolos y los mandó que se retiraran a casa. No sólo no le hicieron caso, sino que aprovecharon un descuido, y abanzaron sobre él derribándole al suelo y desmenuzándole, dándole fuertes golpes con el chuzo al mismo tiempo que le pateaban. A los gritos que daba pidiendo auxilio acudió el compañero Aurelio Díez, que se precipitó sobre ellos, los cuales emprendieron veloz carrera, internándose en el sitio llamado «La Nevera», y aprovechando la oscuridad de la noche, lograron despistar a su perseguidor. Se llevaron la lanza con la cual habían agredido, y que no lo haber llegado a tiempo el comisario, seguramente hubieran acabado con su vida.

La guardia civil logró capturarlos a los pocos momentos, en su domicilio, ingresando en la Cárcel.

Los cogieron, además del chuzo que quitaron al sereno, dos escopetas.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de San Vicente de la Barquera, seguida contra Dámaso Gutiérrez García, acusado de que el día 15 de julio del año último sustrajo dos yeguas de la propiedad de Eugenio González, usadas las dos en 575 pesetas. El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de hurto, de autor al procesado, para quien pidió la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias y costas. La defensa del sumariado solicitó su absolución por falta de participación en el hecho.

El juicio oral señalado para el día de ayer en causa procedente del Juzgado de Instrucción del distrito del Oeste, seguida contra José Manuel Viñola Expósito, por uso de nombre supuesto, fue suspendido por la no comparecencia del procesado.

La guardia municipal denunció ayer a varios chicos, que se entretenían en quitar los sellos de las candidaturas electorales, con un palo.

Ayer, a la una y media, detuvo la guardia municipal a José Fresno Torre, de 20 años, que presentaba un fuerte escorbuto en la bohardilla de la casa número 19 de la Cuarta de la Atalaya, donde vive, y trató de agredir con un cubello a su madre y a su hermana, lo que hubiera ocurrido de no haber intervenido tan oportunamente el guardia.

La Exposición de Valencia

La primera fiesta que se celebrará será una Batalla de Flores, a la que asistirá S. M. el Rey.

Cerca de ella quedarán colocadas las tribunas de las autoridades y Corporaciones. El público ocupará la triple galería que cierra la tribuna, en el Gran Casón, en el Palacio de Bellas Artes y en la Gran Sala de Fiestas. Se están remitiendo a toda España y al extranjero 300.000 tarjetas postales que llevan grabados veinte distintos modelos de coches engalanados.

Recordamos a nuestros lectores que las Compañías de ferrocarriles han establecido billetes de ida y vuelta muy ventajosos, y que el Gremio de Hoteles de Valencia, cediendo a las gestiones del Comité Ejecutivo de la Exposición, no ha aumentado sus precios.

Todo convida a hacer una excursión a la espléndida ciudad, cuyo grandioso Certamen será inaugurado el día 1.º de mayo. Dicho Certamen regional honra a Valencia y a España entera.

MADRID

RATOS DE ATENEO

El sábado por la noche, en la Sección de Literatura, pronunció su joven secretario Ramón Gómez de la Serna, un discurso sobre «El concepto de la Nueva Literatura».

Creo conveniente, antes de apuntar alguno de los conceptos que emitió, trazar, en sencillos rasgos, el perfil de este joven que causó asombro a la escogida concurrencia de gente letrada que fue a escucharle. Es un mozo de veinte años, bajo y recio con voz fuerte como su espíritu, rostro afilado, gasta melena, fuma en pipa y usa un gran sombrero ceñido de negra cinta de terciopelo.

Su peroración un tanto descoyuntada en la armonía general de los conceptos en ella vertidos, causa asombro por lo sobrio y vigoroso de la frase gráfica, por la energía y virilidad del concepto y por lo audaz y atrevido del pensamiento. Comienza rindiendo culto en una exagerada fantasía a la obra de *Más allá del bien y del mal*, hasta llegar a decir—después de una negación a la manía, a las definiciones de los escolásticos, amparada en aquella aseveración de Lebesque: «el arte reducido a fórmulas se niega él mismo»—que «no se puede escribir una página ignorando a Nietzsche». Esta afirmación rotunda, categórica, coherente, me dejó algo estupefacto. Después, casi inmediatamente a este primer estado, creí que sobre no ser cierta la frase de mi amigo, no tenía otro valor que el de una apreciación subjetiva gratuita, como muchas de las que sentó el enemigo de Wagner.

Será pertenecer a esa juventud de iconoclastas por educación, no por temperamento, por pose, no por idiosincrasia. Juventud que derriba ídolos y que en antinomia admirable, levanta, acaso sin querer, a otros infinitamente inferiores a los que pretende destruir. Su iconoclasticismo es paradójico. Acomete después contra los preceptivistas y cree con Bernardo Shaw que «el estilo es tener que decir algo». Y en esto sí estoy conforme con el querido amigo que dice: «todas las fórmulas literarias han sido invadidas por rebeldones y todos los géneros literarios, de literarios se han hecho pensadores».

Según este hombre, los de la nueva literatura están aterridos, desmoralizados, ante los conceptos que daban demasiada importancia a la naturaleza. Y después, fuera del «yo», no concibe nada. Hasta el punto de negar objetividad al paisaje. Esta apreciación tiene para mí la misma importancia que aquella de Nietzsche cuando presentaba aquella divinidad, aquel Dios que hacía volar y titeres. Poco menos que un dios aeróbata. En la originalidad pierden la lógica y la realidad. La concepción que hizo de la mujer en la nueva literatura, fue donde se identificó mi espíritu con la opinión del disortante. «La mujer de los otros es mojadora, circunspecta, convencional, dibujada por el almohadillaje de sus virtudes y en visita».

La mujer de la nueva escuela creada por Mendés, Anatole, Ega de Quiroz sea la mujer histológica, física, capilar. Yo incluiría las mujeres creadas por Zola, que él rechaza por creer que exageró sus instintos lesbianos. La misma compenetración de pareceres surgió cuando habló de la Belleza. «Esta no es un término vago, como el de los dioses, sino una sensación biológica orgánica—especificando más—histológica...»

Y, para terminar, dio una fórmula sintética que expresara el pensamiento de la nueva literatura (¿). La encierra la frase de Langor: un centro específico de fuerzas. Y aquí tendió a un hombre que comenzó negando el valor de las definiciones y termina un trabajo en que todos sus conceptos los encierra en pensamientos de otros, que bien pudiéramos llamar definiciones. Por otra parte, esa afirmación es imprecisa, porque un centro de fuerzas lo ha sido la literatura de todos los países y tiempos, y lo es y lo será, Ovejún de apreciaciones.

La concurrencia aplaudió extrañada. Mi extrañeza fue menor, recordando lo que otras veces me dijo Serna. Y pensé que aquella mañana me había dicho que su escepticismo degeneraría en fanatismo que cristalizara en locura de enorme grito de dolor... Santiago Arenal.

Denuncias y sucesos

Un tripulante del vapor *Coruña*, llamado Ramón Torres Cardalda, de 22 años, natural de Villagarcía, que se encontraba enfermo, fue ayer conducido en un coche al Hospital de San Rafael, y falleció al llegar al benéfico establecimiento. Intervino el Juzgado.

En la casa de Socorro se curó ayer de una herida inciso-contusa en la cabeza, la chica Concepción Cortés, que estando jugando en la calle de San Simón, la dieron un golpe con una lata de tomate que tiraron desde un piso.

Ayer, a la una y media, detuvo la guardia municipal a José Fresno Torre, de 20 años, que presentaba un fuerte escorbuto en la bohardilla de la casa número 19 de la Cuarta de la Atalaya, donde vive, y trató de agredir con un cubello a su madre y a su hermana, lo que hubiera ocurrido de no haber intervenido tan oportunamente el guardia.

Terminada la huelga de trabajadores del salto de agua del río Urdón, en La Hermsilla, han regresado a sus puestos las fuerzas de la guardia civil que allí se concentraron.

La lámpara eléctrica OSMÍN economiza un 70 por 100 sobre las lámparas corrientes.

El número 7.959 premiado con 1.500 pesetas, ha sido vendido en la administración de Loterías de Angel Sauro, Muelle, número 1.

Llamamos la atención del público, porque es sorprendente que esta administración sea tan agraciada, pues en lo que va del año ha vendido tres premios de importancia.

Se aumenta la salvia que escasea por cualquier causa en un bicho de *Licor del Cónsul*, el más barato y mejor dentífico del mundo por su economía sin comprometer, por su higiene reconocida en el IX Congreso de Higiene Internacional, con un primer premio, y por su perfume agradablemente. Con un frasco que vale seis reales hay para dos meses de uso diario.

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que el eminente ortopédico especialista don Pedro Ramón, de Barcelona, autor de las especialidades de su nombre para la curación radical de las hernias, relajaciones y demás afecciones crónicas de la región abdominal, se hallará en Madrid los días 15, 16 y 17 del corriente mayo, y que recibirá en el Hotel de Oriente, calle del Arenal, número 4.

Por orden del Juzgado de Instrucción de Torrelavega, han sido detenidos por la guardia civil del puesto del Astillero los vecinos de Rovilla y Las Presas, Miguel Berrio Almeda y José Almeda.

En el pueblo de Revilla detuvo también la benemerita del puesto del Astillero a los vecinos Serafín Pérez Díaz y Julián Crespo Mesones, jornaleros, como autores de haber maltratado en la tarde del domingo, causándole heridas en la cabeza con unos palos, a su convecino Félix Saiz Fernández, de 46 años, jornalero.

Terminada la huelga de trabajadores del salto de agua del río Urdón, en La Hermsilla, han regresado a sus puestos las fuerzas de la guardia civil que allí se concentraron.



Vicente Aguinaco OCULISTA CONSULTA, DE 11 A 1.—BLANCA, 40

RELOJES PARA SEÑORITA en oro de ley, 18 quilates, a 35 pesetas; de acero, garantizada la marcha, a 12 pesetas; para caballero, en oro de ley, 18 quilates, a 65 pesetas; de níquel y acero, a 6 pesetas.

Relojes y cadenas de todas las marcas y clases, despertadores y de pared, en estilo muy moderno, a precios reducidos. Administración de Loterías, Óptica y Relojería DE ANGEL SUERO MUELLE, NÚM. 1

Gran Hotel Restaurant Labadie Blanca, 16, Santander. Teléfono, 101

El más moderno y elegante, capaz para 150 cubiertos. Almuerzos, a 3 pesetas. Comidas, a 3,50. Servicio permanente a la carta. Especialidad en bodas y banquetes. Plato del día: Langostinos salsa mayonesa.

Mudos y ciegos COLEGIO: FLORIDA, 16.—SANTANDER. Clases de Labores y Dibujo, Solfeo y Piano.

Saturnino Regato Médico especialista en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias.

Horas de consulta: De doce a una todos los días, excepto los festivos. Martes y sábados: de doce a una y de tres a cuatro. Alameda Primera, 10 y 12, 3.º

BIBLIOTECA MUNICIPAL HORAS DE SERVICIO AL PÚBLICO desde 1.º de septiembre

Domingos y días festivos, de diez de la mañana a una de la tarde. Días laborables, de cuatro a ocho de la tarde.

La Emulsión Marfil al Guayacol es la mejor de todas las Emulsiones, por su calidad, eficacia, conservación y precio, aliando también la de sabor más agradable. Todos los médicos le recomiendan eficazmente y su inmenso consumo es su mejor garantía.

YERBA

Se vende curada y prensada. Darán razón en la Administración de este periódico.

Para primavera y verano ha recibido un variado surtido de géneros extranjeros y del país la sastrería de la Viuda de Marcela Aguirre.

Sombrillas y paraguas En la acreditada paragería de Ricardo Urdiales, calle de San Francisco, se ha recibido un gran surtido de paraguas y sombrillas inglesas y japonesas, así como de bastones de última novedad, que han de ser, seguramente, muy solicitados por todas aquellas personas que gustan de seguir las prescripciones de la moda, la última palabra de la elegancia, en esta clase de artículos.

La duración de la lámpara OSMÍN es triple, comparada con las lámparas de filamento de carbón. Prófugos El Ayuntamiento de Mollado ha declarado profugos a los mozos del actual recem plaza Julián Isidro Cuevas, Víctor Modesto García Venoso, Francisco Javier Díez Saiz, Francisco Nicasio Fernández, Julio Marcos Larcail, Luis Ponciano Baltrilla y Baltrilla, Adolfo Viana Quevedo, Ramón Quevedo Lanz, José Gómez Leiz y Vicente Portugal Fernández.

A las cuatro de la tarde del día 27 se produjo un incendio en el establecimiento de Francisco González Santiago, en el barrio de la Pesquera (Laredo), que se sofocó a los pocos momentos por el vecindario.

Comenzó el fuego en la cocina, donde la esposa del dueño estaba haciendo legía y se quemó toda la cocina y parte del tejado de la casa. Las pérdidas se calculan en unas 400 pesetas.

La luz que produce la lámpara OSMÍN es muy blanca e inofensiva a la vista. Para azulejos biselados, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

El Agua de Solares ha quedado ya considerada como la mejor agua de mesa, por ser solicitada por el público inteligente.

El número 7.959 premiado con 1.500 pesetas, ha sido vendido en la administración de Loterías de Angel Sauro, Muelle, número 1.

Llamamos la atención del público, porque es sorprendente que esta administración sea tan agraciada, pues en lo que va del año ha vendido tres premios de importancia.

Se aumenta la salvia que escasea por cualquier causa en un bicho de *Licor del Cónsul*, el más barato y mejor dentífico del mundo por su economía sin comprometer, por su higiene reconocida en el IX Congreso de Higiene Internacional, con un primer premio, y por su perfume agradablemente. Con un frasco que vale seis reales hay para dos meses de uso diario.

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que el eminente ortopédico especialista don Pedro Ramón, de Barcelona, autor de las especialidades de su nombre para la curación radical de las hernias, relajaciones y demás afecciones crónicas de la región abdominal, se hallará en Madrid los días 15, 16 y 17 del corriente mayo, y que recibirá en el Hotel de Oriente, calle del Arenal, número 4.

Por orden del Juzgado de Instrucción de Torrelavega, han sido detenidos por la guardia civil del puesto del Astillero los vecinos de Rovilla y Las Presas, Miguel Berrio Almeda y José Almeda.

En el pueblo de Revilla detuvo también la benemerita del puesto del Astillero a los vecinos Serafín Pérez Díaz y Julián Crespo Mesones, jornaleros, como autores de haber maltratado en la tarde del domingo, causándole heridas en la cabeza con unos palos, a su convecino Félix Saiz Fernández, de 46 años, jornalero.

Terminada la huelga de trabajadores del salto de agua del río Urdón, en La Hermsilla, han regresado a sus puestos las fuerzas de la guardia civil que allí se concentraron.

La lámpara eléctrica OSMÍN economiza un 70 por 100 sobre las lámparas corrientes.

El número 7.959 premiado con 1.500 pesetas, ha sido vendido en la administración de Loterías de Angel Sauro, Muelle, número 1.

Llamamos la atención del público, porque es sorprendente que esta administración sea tan agraciada, pues en lo que va del año ha vendido tres premios de importancia.

Se aumenta la salvia que escasea por cualquier causa en un bicho de *Licor del Cónsul*, el más barato y mejor dentífico del mundo por su economía sin comprometer, por su higiene reconocida en el IX Congreso de Higiene Internacional, con un primer premio, y por su perfume agradablemente. Con un frasco que vale seis reales hay para dos meses de uso diario.

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que el eminente ortopédico especialista don Pedro Ramón, de Barcelona, autor de las especialidades de su nombre para la curación radical de las hernias, relajaciones y demás afecciones crónicas de la región abdominal, se hallará en Madrid los días 15, 16 y 17 del corriente mayo, y que recibirá en el Hotel de Oriente, calle del Arenal, número 4.

Por orden del Juzgado de Instrucción de Torrelavega, han sido detenidos por la guardia civil del puesto del Astillero los vecinos de Rovilla y Las Presas, Miguel Berrio Almeda y José Almeda.

Aviso al público

El antiguo y acreditado peluquero, don Eufemio Linacero, tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su establecimiento a la calle de San Francisco, número 5, piso bajo, al lado de la armería del señor Alberdi.

La lámpara OSMÍN da tres veces más cantidad de luz que las lámparas corrientes.

Casas baratas

Suma anterior, 1.107 acciones. Antonio Fernández Baladrón, 5; Francisco González Camino, 5; Enrique Plasencia, 5; Luis Torres Quevedo, 5; Juan J. Ruano de la Sota, 5; Felipe Leguina, 5; Jaime Ribalagüena, 5; Antolin Gutiérrez Rozas, 5; Carlos Pombo, 5; Jesús Granda, 5; José Zamanillo, 5; Leopoldo Hontañón, 5; Carlos Fournéu, 5; Alfredo Lasala, 5; «La Australica», 5; Manuel Gómez Trusela, 4; Pedro Cardenal, 4; Bruno Molinero, 4; Félix Barros, 3; Rejados Sánchez y Compañía, 2; Ladislao del Barrio, 3; Manuel Hernández, 1; Emilio Fernández, 4. Total, 1.206 acciones de 50 pesetas.

Se reciben las adhesiones y ofertas de terrenos en el Banco Mercantil, 3.º

La fiesta obrera

Conforme al programa que anunciamos ayer, hoy se celebrará la fiesta obrera. A las diez y media se celebrará un mitin público en el Centro Obrero, y por la noche, a las ocho y media, una velada teatral en el teatro del mismo local; en las primeras horas de la mañana, recorrerá una diada las calles de la población, y, después de comer, se verificará la jira al Sardinero. De todos estos actos daremos cuenta oportunamente.

Matadero ROMANO DE AYER

Reses mayores, 17; menores, 13; kilos, 4.377. Cerdos, 9; kilos, 663. Corderos, 64.

El dignísimo señor general don Francisco Campuzano y de la Torre, nuevo Gobernador militar de esta plaza, nos comunica haberse posesionado del cargo.

Al agradecer la atención, le enviamos nuestro respetuoso saludo, correspondiendo a los ofrecimientos que nos hace.

Mitin obrero

Por haber denegado la plaza la autoridad municipal, el mitin obrero anunciado para hoy en el Astillero se celebrará, si el tiempo lo permite, en el sitio La Habanera, y si lloviera, en el Centro Obrero.

La carretera de Cabo Mayor

El Alcalde, señor Martínez, recibió ayer una carta del director general de Obras públicas comunicándole haber firmado los traslados de la real orden disponiendo se terminen por administración las obras de la carretera desde los hoteles de Aparicio al faro de Cabo Mayor.

Diputado a Cortes

El Gobernador civil de esta provincia, señor Bernad, recibió ayer tarde un telegrama del Presidente de la Diputación de Torrelavega, diciéndole que había sido proclamado diputado a Cortes, electo por 8.494 votos y sin protesta.

Interesante es el anuncio en última plana sobre el aparato «Veedor».

Café Español

Hoy, por tarde y noche, debutarán en este elegante café las notables violinistas hermanas Frats.

Dada la fama de que vienen precedidas tan importantes artistas, no dudamos que dicho café se verá concurridísimo todos los días.

La Sociedad de Socorros mutuos «La Unión», fundada por individuos de la Guardia municipal de Santander, anuncia la provisión de las plazas de médico y farmacia para la asistencia de los socios. Las solicitudes se presentarán en la oficina de la Guardia municipal hasta el día 8 del actual.

Bomberos voluntarios

Se convoca a todos los individuos del cuerpo activo para que asistan con uniforme y equipo a la revista mensual que tendrá lugar mañana, domingo, a las nueve, en el parque, encareciéndoles la más puntual asistencia.—El primer jefe.

Convocatoria

Se convoca a todos los republicanos del distrito de la Catedral (sin distinción de matrices) a una reunión que ha de celebrarse hoy, a las ocho y media de la noche, en el local del Casino Federal, Ruamayor, 24, bajo, para ultimar detalles de la elección. Santander 1 de mayo de 1909.—Los presidentes.

Pérdida

de una medalla de oro con las iniciales M. G.—M. y Mercedes 1909 y un San José. Se gratificará a quien la presente en esta Administración.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL ÓPTICO SEÑOR AROE, BLANCA, 10

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 771; a las doce, 771'4; a las cuatro de la tarde, 772. Termómetro A las ocho de la mañana, 11'9; a las doce, 16'8; a las cuatro de la tarde, 15. Máxima, 18'2. Mínima, 7'4. Tendencia del barómetro, subir.

Los señores Hijos de Aídea

tienen el gusto de poner en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que, a causa del derribo de su antigua casa, Punte, 8, han trasladado la sección de Guarnicionería en la calle de Burgos, número 5, (al lado de la Antracita), y los artículos de Piel y Vajo en la de la Blanca, 30, (frente al Paredón).

Restaurant EL CANTÁBRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés 9 SANTANDER

Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este de antiguo acreditado Restaurant unidas a un oxelente y esmerado servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase en España. Plato del día: Ternera a la provenzal.

VISTA ALEGRE

GRAN CASA DE COMIDAS DE JOSÉ CORDERA Méndez Núñez, 13 (frente a la Estación del Cantábrico). Amplias habitaciones para dormitorios. Méndez Núñez, 13

Bolsas

MADRID

Table with columns: Interior, Exterior, Amortizable, etc. and rows: Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, etc.

BARCELONA

Table with columns: Interior, Exterior, Amortizable, etc. and rows: Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, etc.

PARIS

Table with columns: Exterior español, Acciones F. C. Norte, etc. and rows: Exterior español, Acciones F. C. Norte, etc.

COTIZACIÓN

Table with columns: Banco de España, Banco Mercantil, etc. and rows: Banco de España, Banco Mercantil, etc.

PIDASE EN TODAS PARTES

ANIS UDALLA

El más rico e higiénico de los conocidos Baldomero Landa—Udalla—(Santander) Pare detalles: Julio Palacios, Arazanzas, 1

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La Lotería

El sorteo verificado hoy ha correspondido los premios mayores a los números siguientes: Primer: 29.405—Málaga. Segundo: 23.288—Santiago, Sevilla y Bilbao. Tercero: 18.914—Madrid.

Premiados con 1 500 pesetas: 8.001—15.778—14.007—9.581—405—8.469 (Santander)—3 339—17.571—25.294—27.836—21.563—19.554—7.959 (Santander)—2.492—3.914—15.320.

El Intercambio universitario

El *Imparcial* publica una carta de los editores Baylli-Ballere suscribiéndose por 100 pesetas para los gastos del viaje de don Rafael Altamira a América. Además, ponen a disposición del ilustre catadrático todos los agentes que la citada casa tiene en América.

Lo de Ruiz del Arbol

El ex capitán de navío señor Ruiz del Arbol, envió al general López Domínguez una copia del escrito que remitió al Senado sobre la adjudicación de la escuadra.

El general López Domínguez ha dicho que el citado documento no tiene carácter ni trascendencia legal y que por añadidura peca de incoherente.

Firma del Rey

Esta mañana firmó el Rey los siguientes decretos: De Fomento.—Varios aprobando expedientes de expropiación de terrenos. Autorizando al ministro para adquirir un aparato torren y linterna con destino al faro de las islas Lizargas.

OBLIGACIONES

Ferrocarril de Alar a Santander, 112'25 papel. Ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión 1902, 98'90 dinero. Ferrocarril Cant

anoche un almuerzo dos ministeriales. Uno sostenía que antes del verano se modificaría el Gobierno...

La elección de Pravia De Oviedo telegrafían que en el escrutinio de la elección verificada en Pravia...

Mitín electoral Telegrafían de Valencia que en el Teatro Pizarro se celebró un mitín republicano para presentar a los candidatos de las próximas elecciones.

Banquete de Reyes De Nápoles dicen que anoche se celebró un banquete a bordo del yate inglés Victoria and Albert...

Déficit enorme Telegrafían de Londres que el ministro de Hacienda declaró en la Cámara que los presupuestos presentan un déficit de cerca de 16 millones de libras...

Boda interrumpida violentamente Un telegrama de Roma dice que en la Catedral de Cremona se celebraba la boda de un conocido pintor con una bella señorita.

Los sucesos de Turquía Dicen de Londres que el ministro de Negocios ha enviado una nota al embajador de Turquía...

Congreso El señor Romero formula varios ruegos, entre ellos uno referente a qué es lo que deben hacer los electores...

El asunto Macías El Juzgado de guardia remitió esta tarde al Juzgado del Congreso la que-rela del Fiscal contra el señor Macías...

Sin importancia También sobre los procesos seguidos al señor Macías conferenció en el Senado el auditor de la Armada...

La Lotería El tercer premio del sorteo de hoy, de 20.000 pesetas, ha sido muy repartido entre los vecinos de los barrios bajos...

Juegos infantiles Félix Rodríguez y Maximiliano Torres, de 14 años, jugaban a los toros. El segundo, que hacía de matador, llevaba como estoque una navaja...

Notas palatinas El Rey recibió en audiencia a buen número de militares. En el momento en que don Alfonso tuvo conocimiento del feliz alumbramiento de la Reina de Holanda...

Las reformas de Comunicaciones El martes comenzará a discutirse en el Congreso el proyecto de reformas en Correos y Telégrafos.

Retrato En uno de los medallones de la rotunda del Congreso se ha colocado el retrato del ex ministro señor Alonso Martínez.

Sin sesión Probablemente mañana no celebrará sesión el Congreso, por haberse marchado muchos diputados a sus distritos para asistir a las elecciones del domingo.

ULTIMA HORA (Segunda Conferencia de la madrugada) Madrid 1.º—2'30.

De elecciones Por la tarde conferenciaron en el Congreso los señores Moret y Canalejas respecto a la constitución de las Mesas para las próximas elecciones.

El círculo liberal A las siete y media de la tarde se verificó en el Círculo liberal la anunciada reunión electoral, con extraordinaria concurrencia.

Beneficio de la Palou En el teatro de Apolo se verificó el beneficio de María Palou, quien recibió numerosos regalos.

Presos fugados De Badajoz participan que se fugaron de la Cárcel 3 presos, entre ellos Juan Guerra, que estaba condenado a muerte...

Fiesta cívica Telegrafían de Las Palmas que se celebró el aniversario de la conquista de la Gran Canaria, con una solemne procesión cívica.

La política: Lo que dice Maura.—Linares y Canalejas.—A Lourizán El señor Maura ha manifestado que no puede preciar la fecha en que empezarán las vacaciones parlamentarias.

Senado Abrose la sesión a las 3'40 de la tarde, y el señor Sol y Ortega ruega que se remita a la Cámara el expediente de la escuadra, pues no le convencerán

los discursos pronunciados en el Congreso sobre el asunto. El señor Serrano pide una relación de los monumentos nacionales existentes en España.

Se entra en el orden del día y continúa la discusión del proyecto de régimen local. Los señores Palomo, López Muñoz, Arias Miranda, Alonso Castrillo, Calbetón, y Pulido defienden numerosas enmiendas al artículo 103...

Reanúdase la interpelación sobre los sucesos de Osera. Rectifica el Obispo de Madrid Alcalá, contestando a los señores Calbetón y Dávila.

Condena las exageraciones del periódico católico El Eco de Orense y protesta de ellas. Se lamenta de las rigurosas censuras dirigidas por el señor Dávila al Obispo de Orense.

Aconseja a todos prudencia y calma para esperar el fallo de los Tribunales y pide que se castigue duramente al culpable de los sucesos. Rectifica el señor Calbetón, quien reconoce la imparcialidad del Obispo de Madrid.

Nada hay más peligroso para la Religión—dice—que los beatos y la beatitud. (El Obispo asiente.) Ya ve su señoría cómo pienso. Pues así es todo. A los que opinan como yo, se les suele regatear el título de católicos, y en cambio no se los regatean estos méritos a quienes llaman furtivamente el Vático a sus oratorios...

Rectifica el señor Dávila, diciendo que los datos oficiales son parciales. El responsable de los sucesos—añade—es el Obispo de Orense, que debe retirarse a un convento para tranquilidad de su conciencia.

El Obispo de Madrid dice que las acusaciones lanzadas por el señor Dávila contra el Obispo de Orense, son exageradas. El señor Dávila: Pues las creo moderadas.

El Obispo de Madrid: Eso no puedo decirlo. El señor Dávila: Pero puede derramarse sangre de ciudadanos.

El Obispo de Madrid: Pero el Obispo de Orense no derramó sangre de nadie. El señor Dávila: Pero se derramó por su causa. (Campanillazos.)

El Obispo de Madrid: El no fue el causante. El señor Palomo: A demostrarlo. El señor Dávila: ¿Es que vamos a santificar al Obispo de Orense, después de enterrar los mutilados cuerpos de los feligreses?

(Las minorías interrumpen y la mayoría replica, promoviéndose un incidente ruidoso.) Intervienen los señores conde de Tejada Valdosera y Guillón, y se levanta la sesión.

El asunto Macías El Juzgado de guardia remitió esta tarde al Juzgado del Congreso la que-rela del Fiscal contra el señor Macías, por el delito de injurias a los ministros de la Corona.

El Juez señor Covas estudió la denuncia y está decidido a entablar la cuestión de competencia a las autoridades militares, con el fin de que abandonen el conocimiento del asunto, por creer que en un mismo asunto no pueden entender dos jurisdicciones distintas.

Mañana ó pasado el señor Covas tomará declaración al señor Macías sobre este asunto. El Fiscal de la Audiencia señor Mena conferenció durante dos horas con el señor Maura.

También sobre los procesos seguidos al señor Macías conferenció en el Senado el auditor de la Armada y diputado señor Milla con los ministros de Gracia y Justicia y de Marina.

Este último aún no ha recibido la sentencia del Supremo sobre el fallo del Tribunal de honor formado al señor Macías.

El Juez señor Chacón continúa trabajando reservadamente en la instrucción del sumario que se le encomendó. Esta tarde circuló el rumor de que se instruye expediente al Juez señor Armenteros, que estuvo de guardia uno de los días en que hubo manifestaciones en los alrededores del Congreso.

Se añadía que serían trasladados los Jueces del Congreso señor Cores, y del Centro señor Torres, por su intervención en aquellos sucesos.

Sin importancia También el señor Montero Ríos quitó importancia a la denuncia del señor Ruiz del Arbol, por solicitar en ella la suspensión de la adjudicación de la escuadra, cosa que no puede hacer el Senado.

La Lotería El tercer premio del sorteo de hoy, de 20.000 pesetas, ha sido muy repartido entre los vecinos de los barrios bajos, gente humilde.

El Dos de mayo La festividad del Dos de mayo carecerá de importancia, pues no habrá procesión cívica, como en años anteriores, y se limitará a las salvas de artillería, y a decir misas en el monumento del Campo de la Lealtad, misas en las iglesias de Madrid y una en el altar frente al Parque de Monteleón.

Juegos infantiles Félix Rodríguez y Maximiliano Torres, de 14 años, jugaban a los toros. El segundo, que hacía de matador, llevaba como estoque una navaja, que se la clavó al supuesto toro, causando una grave herida en la espalda. El «diestro» fue llevado a la Cárcel.

Notas palatinas El Rey recibió en audiencia a buen número de militares. En el momento en que don Alfonso tuvo conocimiento del feliz alumbramiento de la Reina de Holanda, comisión a su ayudante el conde de Aybar para que fuera a la legación de los Países Bajos a felicitar al ministro plenipotenciario en esta Corte.

Los Reyes han dirigido telegramas de felicitación a la Reina Guillermina, a su esposo y a la Reina Emma. En el Hipódromo de la Castellana continuó esta tarde el partido de polo para disputarse el premio de Madrid, tomando parte el Rey.

Mañana llegará a Madrid el príncipe Leopoldo de Battenberg, que se halla en Niza, completamente restablecido. El próximo mes llegará la madre de la Reina Victoria, con objeto de hallarse aquí en el momento del alumbramiento de su hija.

Una comisión del regimiento de Lusitania, presidida por el coronel Marchesi, cumplimentó a los Reyes. Las reformas de Comunicaciones El martes comenzará a discutirse en el Congreso el proyecto de reformas en Correos y Telégrafos.

Retrato En uno de los medallones de la rotunda del Congreso se ha colocado el retrato del ex ministro señor Alonso Martínez.

Sin sesión Probablemente mañana no celebrará sesión el Congreso, por haberse marchado muchos diputados a sus distritos para asistir a las elecciones del domingo.

ULTIMA HORA (Segunda Conferencia de la madrugada) Madrid 1.º—2'30.

De elecciones Por la tarde conferenciaron en el Congreso los señores Moret y Canalejas respecto a la constitución de las Mesas para las próximas elecciones.

El segundo, que hacía de matador, llevaba como estoque una navaja, que se la clavó al supuesto toro, causando una grave herida en la espalda. El «diestro» fue llevado a la Cárcel.

Notas palatinas El Rey recibió en audiencia a buen número de militares. En el momento en que don Alfonso tuvo conocimiento del feliz alumbramiento de la Reina de Holanda, comisión a su ayudante el conde de Aybar para que fuera a la legación de los Países Bajos a felicitar al ministro plenipotenciario en esta Corte.

Los Reyes han dirigido telegramas de felicitación a la Reina Guillermina, a su esposo y a la Reina Emma. En el Hipódromo de la Castellana continuó esta tarde el partido de polo para disputarse el premio de Madrid, tomando parte el Rey.

Mañana llegará a Madrid el príncipe Leopoldo de Battenberg, que se halla en Niza, completamente restablecido. El próximo mes llegará la madre de la Reina Victoria, con objeto de hallarse aquí en el momento del alumbramiento de su hija.

Una comisión del regimiento de Lusitania, presidida por el coronel Marchesi, cumplimentó a los Reyes. Las reformas de Comunicaciones El martes comenzará a discutirse en el Congreso el proyecto de reformas en Correos y Telégrafos.

Retrato En uno de los medallones de la rotunda del Congreso se ha colocado el retrato del ex ministro señor Alonso Martínez.

Sin sesión Probablemente mañana no celebrará sesión el Congreso, por haberse marchado muchos diputados a sus distritos para asistir a las elecciones del domingo.

ULTIMA HORA (Segunda Conferencia de la madrugada) Madrid 1.º—2'30.

De elecciones Por la tarde conferenciaron en el Congreso los señores Moret y Canalejas respecto a la constitución de las Mesas para las próximas elecciones.

El círculo liberal A las siete y media de la tarde se verificó en el Círculo liberal la anunciada reunión electoral, con extraordinaria concurrencia.

Beneficio de la Palou En el teatro de Apolo se verificó el beneficio de María Palou, quien recibió numerosos regalos.

Presos fugados De Badajoz participan que se fugaron de la Cárcel 3 presos, entre ellos Juan Guerra, que estaba condenado a muerte...

Fiesta cívica Telegrafían de Las Palmas que se celebró el aniversario de la conquista de la Gran Canaria, con una solemne procesión cívica.

La política: Lo que dice Maura.—Linares y Canalejas.—A Lourizán El señor Maura ha manifestado que no puede preciar la fecha en que empezarán las vacaciones parlamentarias.

Senado Abrose la sesión a las 3'40 de la tarde, y el señor Sol y Ortega ruega que se remita a la Cámara el expediente de la escuadra, pues no le convencerán

los discursos pronunciados en el Congreso sobre el asunto. El señor Serrano pide una relación de los monumentos nacionales existentes en España.

Se entra en el orden del día y continúa la discusión del proyecto de régimen local. Los señores Palomo, López Muñoz, Arias Miranda, Alonso Castrillo, Calbetón, y Pulido defienden numerosas enmiendas al artículo 103...

Reanúdase la interpelación sobre los sucesos de Osera. Rectifica el Obispo de Madrid Alcalá, contestando a los señores Calbetón y Dávila.

Condena las exageraciones del periódico católico El Eco de Orense y protesta de ellas. Se lamenta de las rigurosas censuras dirigidas por el señor Dávila al Obispo de Orense.

Aconseja a todos prudencia y calma para esperar el fallo de los Tribunales y pide que se castigue duramente al culpable de los sucesos. Rectifica el señor Calbetón, quien reconoce la imparcialidad del Obispo de Madrid.

Nada hay más peligroso para la Religión—dice—que los beatos y la beatitud. (El Obispo asiente.) Ya ve su señoría cómo pienso. Pues así es todo. A los que opinan como yo, se les suele regatear el título de católicos, y en cambio no se los regatean estos méritos a quienes llaman furtivamente el Vático a sus oratorios...

Rectifica el señor Dávila, diciendo que los datos oficiales son parciales. El responsable de los sucesos—añade—es el Obispo de Orense, que debe retirarse a un convento para tranquilidad de su conciencia.

El Obispo de Madrid dice que las acusaciones lanzadas por el señor Dávila contra el Obispo de Orense, son exageradas. El señor Dávila: Pues las creo moderadas.

El Obispo de Madrid: Eso no puedo decirlo. El señor Dávila: Pero puede derramarse sangre de ciudadanos.

El Obispo de Madrid: Pero el Obispo de Orense no derramó sangre de nadie. El señor Dávila: Pero se derramó por su causa. (Campanillazos.)

El Obispo de Madrid: El no fue el causante. El señor Palomo: A demostrarlo. El señor Dávila: ¿Es que vamos a santificar al Obispo de Orense, después de enterrar los mutilados cuerpos de los feligreses?

(Las minorías interrumpen y la mayoría replica, promoviéndose un incidente ruidoso.) Intervienen los señores conde de Tejada Valdosera y Guillón, y se levanta la sesión.

El asunto Macías El Juzgado de guardia remitió esta tarde al Juzgado del Congreso la que-rela del Fiscal contra el señor Macías, por el delito de injurias a los ministros de la Corona.

El Juez señor Covas estudió la denuncia y está decidido a entablar la cuestión de competencia a las autoridades militares, con el fin de que abandonen el conocimiento del asunto, por creer que en un mismo asunto no pueden entender dos jurisdicciones distintas.

Mañana ó pasado el señor Covas tomará declaración al señor Macías sobre este asunto. El Fiscal de la Audiencia señor Mena conferenció durante dos horas con el señor Maura.

También sobre los procesos seguidos al señor Macías conferenció en el Senado el auditor de la Armada y diputado señor Milla con los ministros de Gracia y Justicia y de Marina.

Automóviles FIAT, BERLIET, DELAUNAY-BELLEVILLE, RENAULT, PANHARD, DION BOUTON COBRON-BRILLIE, DIATTO-CHEM, LA HISPANO-SUIZA, PICCART-PIGTET y la marca alemana tan renombrada OPEL. Turismo, ómnibus, camiones, coches de población y canoas automóviles NEUMATICOS «VICTORIA». Para presupuestos y referencias dirigirse a Mauricio R. Lasso de la Vega, Compañía, 3, Santander.

han sido conejales para ir a la reelección, se les ha negado con cualquier pretexto, y llegado el día de la presentación de esas certificaciones, como no lo han podido verificar, se ha proclamado a los amigos del Gobierno.

Contra esto precisa utilizar los recursos convenientes. Varios candidatos ya han formulado recursos ante la Junta provincial del Censo, y si es preciso los alzarán ante los Tribunales.

Yo, como formo parte de la Junta provincial, estaré atento a todas las reclamaciones que se formulen. La tercera cuestión es el voto obligatorio. Este es un ensayo que puede resultar un gran bien ó un gran mal, según como se ejercite, y nosotros estaremos frente a toda falsificación que se pretenda.

Excuso decir que la mayor vigilancia que debemos ejercer es la que se refiere a las llamadas rondas volantes. Nosotros procuraremos averiguar si existen y perseguirlas para descubrir quiénes las envían.

Para la vigilancia en cada distrito se ha señalado a varios diputados, y yo recorreré los distritos de Buenavista y Hospicio.

Yo recomiendo a mis amigos que voten, en primer término a los candidatos liberales y democratas; donde no los haya, votáis a los elementos afines liberales, y donde no haya elementos de la izquierda, a los obreros; donde no haya ninguno de los anteriores, votáis en blanco.

Recomiendo a los conejales que para remediar la crisis de Madrid condyven a la atracción de forasteros, y como vamos a la acción, no digo más. La reunión terminó a las ocho de la noche.

Alumbramiento de la Reina de Holanda Un despacho de La Haya dice que a las siete de la mañana la Reina Guillermina dio a luz, con toda felicidad, una robustísima niña.

A dicha hora se dispararon los cañones de ordenanza, y el gentío, al conocer la noticia, se echó a la calle, dando vivas. Los balcones se llenaron de colgaduras y las bandas de música comenzaron a recorrer las calles.

El entusiasmo ha sido desbordante. Muchas personas no habían dormido, esperando la noticia del alumbramiento. Esta noche ha habido músicas por las calles y brillantes iluminaciones.

En la Cámara se pronunciaron discursos mostrando la satisfacción del país. Expulsión de Morote En la reunión celebrada por los federales radicales, acordaron considerar a Morote como fuera del partido republicano de Madrid.

El acuerdo será transmitido a provincianos. Beneficio de la Palou En el teatro de Apolo se verificó el beneficio de María Palou, quien recibió numerosos regalos.

Se estrenó el entremés de los Quintero La sangre gorda, que es graciosísimo y obtuvo un gran éxito. Al final salió a escena Serafín Alvarez Quintero.

Presos fugados De Badajoz participan que se fugaron de la Cárcel 3 presos, entre ellos Juan Guerra, que estaba condenado a muerte y cuyo indulto se gestionaba.

A ésta, juntamente con otro, se logró capturarle, creyéndose que el tercero háyase internado en Portugal. Fiesta cívica Telegrafían de Las Palmas que se celebró el aniversario de la conquista de la Gran Canaria, con una solemne procesión cívica.

La política: Lo que dice Maura.—Linares y Canalejas.—A Lourizán El señor Maura ha manifestado que no puede preciar la fecha en que empezarán las vacaciones parlamentarias.

Senado Abrose la sesión a las 3'40 de la tarde, y el señor Sol y Ortega ruega que se remita a la Cámara el expediente de la escuadra, pues no le convencerán

los discursos pronunciados en el Congreso sobre el asunto. El señor Serrano pide una relación de los monumentos nacionales existentes en España.

Se entra en el orden del día y continúa la discusión del proyecto de régimen local. Los señores Palomo, López Muñoz, Arias Miranda, Alonso Castrillo, Calbetón, y Pulido defienden numerosas enmiendas al artículo 103...

Reanúdase la interpelación sobre los sucesos de Osera. Rectifica el Obispo de Madrid Alcalá, contestando a los señores Calbetón y Dávila.

Condena las exageraciones del periódico católico El Eco de Orense y protesta de ellas. Se lamenta de las rigurosas censuras dirigidas por el señor Dávila al Obispo de Orense.

Aconseja a todos prudencia y calma para esperar el fallo de los Tribunales y pide que se castigue duramente al culpable de los sucesos. Rectifica el señor Calbetón, quien reconoce la imparcialidad del Obispo de Madrid.

Nada hay más peligroso para la Religión—dice—que los beatos y la beatitud. (El Obispo asiente.) Ya ve su señoría cómo pienso. Pues así es todo. A los que opinan como yo, se les suele regatear el título de católicos, y en cambio no se los regatean estos méritos a quienes llaman furtivamente el Vático a sus oratorios...

Rectifica el señor Dávila, diciendo que los datos oficiales son parciales. El responsable de los sucesos—añade—es el Obispo de Orense, que debe retirarse a un convento para tranquilidad de su conciencia.

El Obispo de Madrid dice que las acusaciones lanzadas por el señor Dávila contra el Obispo de Orense, son exageradas. El señor Dávila: Pues las creo moderadas.

El Obispo de Madrid: Eso no puedo decirlo. El señor Dávila: Pero puede derramarse sangre de ciudadanos.

El Obispo de Madrid: Pero el Obispo de Orense no derramó sangre de nadie. El señor Dávila: Pero se derramó por su causa. (Campanillazos.)

será muy dispendioso, puesto que ha introducido modificaciones basadas en los deseos de las minorías. El domingo marchará a Lourizán el señor Montero Ríos.

RICARDO

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA. Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Marca «STOMALIX», Serrano, 39, Farmacia MADRID. Y principales del mundo.

Compañía de ferrocarril Cantábrico No habiendo podido constituirse, por falta de número, la Junta General extraordinaria de accionistas convocada para el 30 de abril, el Consejo de Administración de esta Compañía, de conformidad con el artículo 24 de los Estatutos, convoca a los señores accionistas nuevamente a Junta General extraordinaria para el 11 del corriente, a las once de la mañana, en el domicilio social (estación de los Ferrocarriles de la Costa).

La cuota de entrada para la Junta del 30 de abril será válida para la nueva. Desde esta fecha se entregará el billete en la forma acostumbrada a los accionistas que no estuviesen provistos de ellos.

Orden del día 1.º Reforma de varios artículos de los Estatutos. 2.º Autorización al Consejo de Administración para aceptar la transferencia de concesión del ramal de Torrelavega. 3.º Autorización al Consejo de Administración para sustituir las Obligaciones hipotecarias de Cañón a Llanos de primera y segunda hipoteca, por otras de menor interés.

Santander 1.º de mayo de 1909.—El vicepresidente del Consejo de Administración, José María Quijano.

LA SALUD devuelta sin medicina: LA REVALENTA DU BARRY

de Londres, cura las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, acedias, piúttas, náuseas, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, abogos, opresión, congestión, diabetes, debilidad y todos los desórdenes del hígado, riñones e intestinos. De uso en los principales de Inglaterra desde 60 años. (En casa todos boticarios y ultramarinos.)

JOVEN conociendo francés, inglés y español, máquina de escribir y elementos de contabilidad, desea colocación en casa seria. Informes esta Administración.

Automóviles de alquiler En el Garage de M. Castellanos (Daciz y Velarde, 29), se alquilan para viajes y paseos.

Sociedad anónima «LA CANTÁBRICA» VIAJES RÁPIDOS EN AUTOMÓVIL DE COMILLAS A TORRELAVEGA EN COMBINACIÓN CON LOS FERROCARRILES DEL NORTE Y ASTURIAS SERVICIO DESDE 1.º DE MAYO

Esta Sociedad dispone de dos magníficos coches-automóviles para el servicio público, dotados de todos los adelantos modernos y que ofrecen grandes ventajas a los señores viajeros, tanto por su comodidad como por la economía de sus precios. Representante: Don Marcelino Rodríguez Coblán.—Comillas

Cuadros, cromos, molduras Compañía, 2, frente a la puerta de la iglesia. Objetos de escritorio, tarjetas postales, relojes de pared, bolsillo y sobremesa, libros para el Comercio, Instituto y escuelas, ampliaciones fotográficas, modelos en flores y paisaje para pintar, artículos para el dibujo, grabados en acero y esculturas religiosas en madera artificial, doceletos, libros de misa.

Lámpara «OSMIN» Duración máxima.—Luz brillante.—Un tercio de consumo.—70 por 100 de economía.—La luz más económica que existe. De venta: Crispín de Blas.—Metalúrgica del Muelle.—Pedro Racamonde.—Roviralta (Calle de San Francisco).

En Elechas se alquila un hotel amueblado 6 sin ellos, con vistas a Santander, a 20 minutos de las estaciones Heras y Orejo y vapor Pedreña, con cincuenta carros de huerta con árboles frutales, dos pozos de agua potable lavadero, cochera y plaza de bolos. Informará su dueño, Velasco, número 7, 1.º

En Puente Solía se traspaasa un establecimiento por tenerse que ausentar su dueño. Informará don Antonio Presmanes, en dicho punto.

G. ALONSO Galistó. Sirve a domicilio y en su gabinete, de 12 a 2. Santa Lucía, 17 y 19, 1.º

Buena inversión de dinero. Se vende en esta población, que produce un 5 por 100 líquido.—Para informes dirigirse a esta Administración.

¡25 pesetas! CAMA Y BERGÓN DE MUEBLES Y ALMOHADA Camas, silleros, espejos, muebles y otros artículos a precios sin competencia ARALUCE

Plaza de la Libertad (palacio del Club de Regatas) frente al Suro CASA RECOMENDADA

BODEGAS ALNAR GRAN DEPÓSITO DE Vinos legítimos de Valdepeñas calle del Rincón (Peña de La Peña de Lecher)

Único despacho en Santander, en el establecimiento de muebles de Narciso Ortega. Calle de Atarazanas, núm. 3 (FRENTE AL COSTADO DE LA PESADERÍA) Se sirve a domicilio.

Aguas minerales Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes: gran surtido, nacionales y extranjeras. PEREZ DEL MOLINO y COMPANIA, Droguería, Plaza de las Escuelas, sucursal Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singor.

LA GRAN BRETAÑA Grandes almacenes de muebles y tapicería DE Vda. e hijos de Manuel Mata

Compañía, 23.—Tableros, 2 y 4.—Teléfono, 322 Exposición permanente de juguetes de caoba, cañero, saia, puerros, despaños, etc. Multitud de modelos de tapicería y cortinas. Fortificación de presupuestos y toda clase de habitaciones. Ventas al contado y a plazos. Precios sin competencia. Lo mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos.

A LOS AUTOMOVILISTAS En el Garage de don M. Castellanos, Daciz y Velarde, 27 y 29, y en la Administración de este periódico, se venden las hojas números 35 y 36, del hermoso Mapa de España, Guía Aurora, que comprenden las provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa. Precio de cada hoja, 2'50.

Manuel R. Parets ABOGADO WAD RAS, 1. PRIMER O



En el Garage de don M. Castellanos, Daciz y Velarde, 29, se alquilan para viajes y paseos.

Sociedad anónima «LA CANTÁBRICA» VIAJES RÁPIDOS EN AUTOMÓVIL DE COMILLAS A TORRELAVEGA EN COMBINACIÓN CON LOS FERROCARRILES DEL NORTE Y ASTURIAS SERVICIO DESDE 1.º DE MAYO

Esta Sociedad dispone de dos magníficos coches-automóviles para el servicio público, dotados de todos los adelantos modernos y que ofrecen grandes ventajas a los señores viajeros, tanto por su comodidad como por la economía de sus precios. Representante: Don Marcelino Rodríguez Coblán.—Comillas

Cuadros, cromos, molduras Compañía, 2, frente a la puerta de la iglesia. Objetos de escritorio, tarjetas postales, relojes de pared, bolsillo y sobremesa, libros para el Comercio, Instituto y escuelas, ampliaciones fotográficas, modelos en flores y paisaje para pintar, artículos para el dibujo, grabados en acero y esculturas religiosas en madera artificial, doceletos, libros de misa.

Lámpara «OSMIN» Duración máxima.—Luz brillante.—Un tercio de consumo.—70 por 100 de economía.—La luz más económica que existe. De venta: Crispín de Blas.—Metalúrgica del Muelle.—Pedro Racamonde.—Roviralta (Calle de San Francisco).

Automóviles de alquiler En el Garage de M. Castellanos (Daciz y Velarde, 29), se alquilan para viajes y paseos.

Sociedad anónima «LA CANTÁBRICA» VIAJES RÁPIDOS EN AUTOMÓVIL DE COMILLAS A TORRELAVEGA EN COMBINACIÓN CON LOS FERROCARRILES DEL NORTE Y ASTURIAS SERVICIO DESDE 1.º DE MAYO

Esta Sociedad dispone de dos magníficos coches-automóviles para el servicio público, dotados de todos los adelantos modernos y que ofrecen grandes ventajas a los señores viajeros, tanto por su comodidad como por la economía de sus precios. Representante: Don Marcelino Rodríguez Coblán.—Comillas

Cuadros, cromos, molduras Compañía, 2, frente a la puerta de la iglesia. Objetos de escritorio, tarjetas postales, relojes de pared, bolsillo y sobremesa, libros para el Comercio, Instituto y escuelas, ampliaciones fotográficas, modelos en flores y paisaje para pintar, artículos para el dibujo, grabados en acero y esculturas religiosas en madera artificial, doceletos, libros de misa.

Lámpara «OSMIN» Duración máxima.—Luz brillante.—Un tercio de consumo.—70 por 100 de economía.—La luz más económica que existe. De venta: Crispín

Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCIÓN	ANUNCIOS	ESQUELAS DE DEFUNCION	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
1.º trimestre, en la capital..... 3'75 pta.	En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8) 1'50 pta.	En 1.ª plana..... 25 pta.	En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía, en el Centro de suscripciones de Santiago Queros, Plaza Vieja, (tienda de objetos de escritorio), y en la Librería General, Correo, 10.
fuera de la capital. 4'25 >	En 2.ª id. la id. 1'00 >	En 2.ª id. 15 >	Todos los pagos por concepto de suscripciones, anuncios, venta de periódicos o cualquier otro que se refiera a la Administración, se hará en Santander
extranjero, un año..... 60 >	En 3.ª id. la id. 0'50 >	En 3.ª id. 10 >	
	En 4.ª id. la id. 0'10 >	En 4.ª id. 10 >	
	Reclamos y comunicados, desde 2 pesetas en adelante, cada línea.	A 5 columnas..... 75 pta.	
	NOTA.—Rebajas proporcionales, según el importe de los anuncios.—Anuncios extranjeros un 25 por 100 sobre los precios de tarifa.	A 4 id. 150 >	
		A 3 id. 400 >	
		A 2 id. 600 >	
		Plana entera..... 1.000 >	
		A 3 columnas, en 3.ª plana..... 40 >	

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

ESTABLECIMIENTO
EN SANTANDER
WAD-RAS, 1.—MARTILLO, 4

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales.—Pidase el catálogo ilustrado, que se da gratis
Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos; encajes, reales, matines, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

ESTABLECIMIENTO
EN SANTANDER
WAD-RAS, 1.—MARTILLO, 4

Desconfiad de las imitaciones.— Pedid siempre
Emulsion Marfil al Guayaco!
Premiada en la Exposición de Alejandria

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSOS REBELDES.
Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.
Engorda y fortalece los niños; favoreciendo la nutrición del sistema óseo.
Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de cal y de Sosa y Guayacol.
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depósito Central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. del Río Guerrero, Sucesor de González Marfil.—Málaga.

CASTA DE HIDALGOS
NOVELA MONTAÑESA
POR RICARDO LEON
Librería General — 3 pesetas

SERVICIO DE TRENES
Santander-Madrid
Salidas. Correo-expresso, a las 16'27 Mixto, a las 7'46.
Llegadas. Correo, a las 9'11 y Mixto, a las 17'12.
Santander-Bilbao
De Santander a Bilbao.—A las 8'15 de la mañana, 12'20 (correo) y 4'55 de la tarde, para llegar a Bilbao a las 12'03, 4'05 y 8'35 de la noche.
De Bilbao a Santander.—A las 7'40 de la mañana (correo) y 12'10 y 4'55 de la tarde, para llegar a Santander a las 11'21, 4'02 y 8'27 de la noche.
De Santander a Marrón.—A las 5'20 de la tarde, para llegar a las 6'57.
De Gibeja a Santander.—A las 7'20 de la mañana, para llegar a Santander a las 9'36.
De Santander a Solares.—A las 9'05 y 10'10 de la mañana y 12'40, 2'50 y 7 de la tarde.
De Solares a Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 2, 10 y 5, 45 de la tarde.

HAMBURG-AMERIKA LINIE
Vapores — correos — alemanes
Servicio regular mensual ENTRE Santander, Habana, Veracruz y Tampico
Para Habana, Veracruz y Tampico saldrá de SANTANDER el día 20 de mayo el magnífico vapor, de moderna construcción é instalación,
Fürst Bismarck
admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos puertos. Precios de cámara muy económicos.
Precios de 3.ª para Habana... Pesetas 225 y 7 de impuestos
Veracruz... 250 y 1 de
La siguiente salida la efectuará el 20 de junio próximo el magnífico vapor
Allemania
Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mejor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones y para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de 3.ª cuentan con excepcionales comodidades.
Alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en los camarotes, baños de lujo, telegrafía sin hilos, gimnasia, banda de música. La construcción especial de estos vapores evita, en lo posible, el mareo. Llevan cocineros, camareros y camareras españolas.
Para solicitar cabida para carga é informes sobre pasaje de cámara dirigirse á
Carlos Hoppe y Compañía
y para informes sobre pasaje de tercera clase á
Don Herman Hoppe
Boulevard de Pereda, núm. 29, entresuelo. Teléfono. 102 quien facilitará cuantos detalles se le pidan sobre los documentos necesarios para el embarque con arreglo á la nueva ley de Emigración.

AGUAS Y BALNEARIO DE GESTONA
COMPANIA ANONIMA
Curaciones maravillosas de enfermedades del hígado, bazo, riñones é intestinos
Temporada oficial, de 15 de junio á 30 de septiembre
Se venden en botellas de 4 litro, al precio de 1'25 en todas las farmacias.
Los pedidos, directos á la Administración de la misma Compañía en
GESTONA (GUIPÚZCOA)

Vapores Correos Franceses
Viajes los más rápidos y directos
A LA
HABANA Y VERACRUZ
El día 22 de mayo saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnífico vapor de 7.778 toneladas de carga, 10.010 de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza, nombrado
LA NAVARRE
admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos dos puertos.
El día 27 de mayo saldrá de Santander el nuevo vapor construído en 1907
GUADELOUPE
con correspondencia, pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón directamente, y con trasbordo en Colón-Panamá para los puertos del Pacífico.
Se expiden pasajes de tercera clase, á precios reducidos, para Colón, Perú, Chile y New-York.
A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, teniendo para los señores pasajeros de tercera, cocineros y camareros españoles.
La cocina es española y á los pasajeros de tercera clase se les da pan fresco y vino á todas las comidas.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores
VIAL HIJOS, Muelle, 32.

LA REAL INGLESA
Vapores correos ingleses
SERVICIO MENSUAL ENTRE
Santander y República Argentina
Viajes rápidos y económicos á todos los Estados de América.
Linea de la América del Sur
El día 11 de mayo saldrá de SANTANDER, para los puertos de Montevideo y Buenos Aires, sin hacer escalas en ningún puerto intermedio, como lo hacen los vapores de las demás Compañías, el magnífico vapor
PARDO
Admitiendo carga y pasajeros de 3.ª clase.
Precio á Montevideo y Buenos Aires, 201 pesetas, en tercera clase.
Estos grandes vapores de nueva construcción, dotados de todos los adelantos modernos, ofrecen las mejores comodidades á los señores pasajeros.
A los de 3.ª se les da vino y pan fresco en todas las comidas, y el trato, en general, es excelente.
El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero.
Para toda clase de informes dirigirse al consignatario, y agente de la Compañía en Santander,
Luis de Maruri, Muelle, 31

PURGACIONES
recientes ó crónicas, estrecheces, diarreas ó cuaneros venteros y asistididos.
Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.
Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Tableros.

SOLUCIÓN COIRRE
á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL
ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.
El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.
LEVADURA COIRRE
(LEVADURA SECA DE CERVEZA)
ÁNTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones.
COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS.
Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

La borrachera no existe ya
Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.
Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en cualquier otro líquido.
Tengan cuidado con las falsificaciones. El polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez.
El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, uisqui, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor le pueden administrar sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.
El polvo COZA ha reconcomido millares de familias, insalvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.
La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida un libro de testimonios y una muestra.
El polvo Coza es garantizado inofensivo.
El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.
Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.
COZA HOUSE, 76, Wandour Street, Londres, 305, Inglaterra.
Depósitos en Santander: Farmacia Moderna, 10 W. Carredano, Méndez Núñez, 2. Antonio G. Gila, Santa Clara, 5 y 13; P. Matorras, San Francisco, 24; de Ordóñez, Martillo y Daiz y Valverde; Nicolás Farfallo, Astillero; José R. Zorrilla, Plaza Vieja, 2. Castro Unida: Farmacia de Diez Somonte. Reinos: Farmacia de los Ríos, de Diez ó Hijos

El aparato "VEEDEE" y sus aplicaciones
Patentado en todo el mundo
Patente número 42.251 (España)
Los continuos éxitos que se vienen consiguiendo con el masaje vibratorio por medio del aparato «VEEDEE», cuyas bondades curativas han certificado los más eminentes Doctores de España y del extranjero, nos han inducido á adquirir esta portentosa máquina, con el fin de poder presentar á nuestros conciudadanos este moderno sistema de curación.
Infinidad de enfermedades pueden ser combatidas y curadas por medio de la vibroterapia, especialmente el Reumatismo y Gota, Asma y Afecciones de la garganta, Enfermedades de los pulmones del corazón, de los riñones, del ligado, Neuralgias y cisticas, Debilidad de la vista, Tumores é infartos glandulares, Enfermedades de la mujer y obstrucciones, Varices, Erupciones y enfermedades de la piel, Insomnio, Debilidad nerviosa, Parálisis, Apoplejia, Extremidades contraídas en juntas ó músculos, Articulaciones tiesas, Dispepsia ó indigestión, Enfermedades intestinales, Resfriados de cabeza, Sordera, Debilidad general y pérdida de fuerzas, etc., etc.
Este aparato lo ponemos á la disposición del público en general y especialmente á los señores doctores.
Practicamos gratuitamente una sesión de masaje vibratorio con el aparato «VEEDEE», y gratuitamente entregamos el importantísimo folleto «La Buena Salud y el Buen Sembante», á quien lo solicite en nuestro establecimiento.
«Bazar Médico», San Francisco, 30.-Santander

Servus
La mejor pasta para limpiar el calzado
Se vende en todas partes, en cajitas
Fabrica: Lubszynski y O.ª Berlín N.º 0

HERNIAS
Ultimas invenciones de Alemania en brageros con pelotas elásticas, que á su suavidad unen la ventaja de obtener exactamente el anillo herniario, permaneciendo siempre inalterables en su elasticidad y forma.
Aparatos ortopédicos de coloidal, fabricados con excelentes resultados desde hace varios años y recomendados por cuantos médicos los han examinado.
Piernas y brazos artificiales de distintos sistemas y precios.
SALAVERRI—ORTOPÉDICO
Cristo, 6.—Bilbao

Se ofrece ama de cría, de 22 años, para criar en su misma casa. Razón: Nueva Montaña. Estación Norte.
San Sebastián (GUIPÚZCOA)
Casa particular de partos DE PRIMER ORDEN
Agencia de nodrizas y se encarga de niños debidamente autorizada
Profesora francesa de 1.ª clase
Villa Concha, ATEGORRIETA

TOS
Desaparece con las pastillas pectorales de Rincón. Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y aproximación de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de breva, toli y azafrán. Dos reales paquete. En Bilbao, farmacia de Rincón, Estufa, 4.
De venta en Santander: Farmacia de Erasun. Depósito: Droguería de Pérez del Molino.

Burro garañón
para una parada, de 3 años y 7 cuartas, se vende barato.
Informos: Martín González, Magallanes, 33.

Almacén de pianos
de Asunción de Bravo
Alquileres, afinaciones y reparaciones
BECEDO, 9, PRAL.
Se vende papel viejo en esta administración.

Adelgazar es rejuvenecer!!!
EL THE DE CIRCASIA DEL DR. HARROW
Adelgaza y hermosa, purifica la sangre y tonifica las carnes. Disminuye el vientre y las caderas en pocas semanas. Único remedio infalible, agradable, absolutamente inofensivo, adoptado por eminentes médicos. La caja ó pesetas. Para folleto explicativo gratuito y pedidos directos, dirigirse al Depósito Central del Institut International d'Hygiene, en Zaragoza, Paseo de Santa Engracia, 31.
De venta en Santander: Droguería de Pérez del Molino y Compañía, Compañía, 3 y 5.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fostato de cal con CREOSOTAL
Preparación más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedad de las meninges, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **FRASCO, 2'50 pesetas.**
Depósito: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y en Santander don F. «Villasfranca» y Calvo, Diez Solórzano, Hontanán y Pérez del Molino y Compañía.

TOS
POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las botellas
Chocolate y café
tomarlo siempre de **La F. G.**
Daiz y Velarde, 15.—Santander